铭记历史 缅怀先烈

蔡炳炎:尺素寄家国 淞沪浩气存

在安徽省合肥市蜀山烈士陵园的 苍松翠柏间,一尊青铜雕像静静伫 立。抗日英烈蔡炳炎将军的目光穿过 80多年风云,凝视着他用生命守护的 祖国山河。红领巾讲解员清朗激昂的 声音由远及近,一段段波澜壮阔的抗 战传奇仍在讲述,一束束轻轻放下的 白菊不断诉说新的追思。

1902年,蔡炳炎出生于合肥东郊 胡浅村。私塾窗棂间漏下的阳光,曾 照亮少年蔡炳炎苦读的身影,他爱读 梁启超的《饮冰室文集》,曾立下"以天 下为己任"的豪迈志向。17岁辍学 时,他虽囿于乡里教书,但身处五四大 潮之中,拯民救国的种子已经在他心 中萌发。

1924年,蔡炳炎在老同盟会会 员、舅父邓子云指引下进入黄埔军校, "救国救民"也更加深刻地烙印在他心 中。毕业后,蔡炳炎成为革命新生力 量,跟随国民革命军东征北伐,13年 间屡立战功。

1937年,抗日战争全面爆发,此 时的蔡炳炎已成为国民革命军陆军 第18军67师201旅少将旅长。8月 13日,淞沪会战开始,蔡炳炎写下 "军人不怕死,就怕不能为国而死!" 的请战书,率部5000人星夜驰援被 后人称为"血肉磨坊"的上海罗店战 场。8月26日凌晨3时,蔡炳炎督部 向日军主力盘踞的陆家宅发起冲击,

振臂高呼:"本旅将十,誓与阵地共存 亡,前进者生,后退者死,其各凛遵!" 在与日军激战中,他身中数弹,壮烈殉 国,年仅35岁。

率军开赴上海途中,蔡炳炎在当 时的安徽省会安庆将妻子赵志学和子 女送下船,话别之时还不忘叮嘱妻子: 你在照看好子女之余,还可参加妇女 抗日救亡团体,为国家出点力。面对 极其残酷的淞沪会战,蔡炳炎曾在8 月21日至22日连发多封家书,其中 既有对妻儿挂念的柔情,也透露出舍 身为国的诀别之意。在给妻子的最后 一封家书中他写到:"殊不知国难至 此,已到最后关头,国将不保,家亦焉 能存在?"4天后,他为国捐躯,家书竟 成绝笔。

蔡炳炎牺牲后,国民政府追晋其 为陆军中将。1985年,安徽省人民政 府追认蔡炳炎为革命烈士,其灵柩于 次年迁葬合肥市。2014年9月,蔡炳 炎被列入民政部公布的第一批著名抗 日英烈和英雄群体名录。

时光荏苒,在2018年的清明节, 蔡炳炎牺牲时刚满周岁的儿子蔡淅生 终于给父亲写了相隔81年的回信: "抗日战争胜利了! 久经磨难的中华 民族实现了从站起来、富起来到强起 来的历史性飞跃。您所希望见到的-切,我替您见证了!"

为了纪念蔡炳炎,合肥市政府将

其故居附近的道路更名为"炳炎路", 沿着这条车水马龙、高楼林立的街道 一路向南,终点便是饱含无数先烈寄 望的"复兴路"。如今,这里成为传承 红色基因的重要地标,青少年来到这 里聆听烈士事迹,当地中小学也将蔡 炳炎的家书融入思政课堂,厚植家国 情怀。

蔡炳炎"爱国家、爱人民、爱家庭" 的家训,在子孙后代身体力行传承下, 影响着家乡人民、年轻一代。

"奉公守法、廉洁自律、努力工作、 不图私利",这是儿子蔡浙生一生遵循 的信念。直到2023年离世前,他还时 常在当地中小学校、社区公益课堂,不 断讲述抗战故事。

"我深受爷爷的精神影响,只是做 了些有意义的事情。"2023年,蔡炳炎 的孙子蔡文革在炳炎路边纵身跃入深 河中,救出一名落水者。路人拍摄的 视频引发网友们纷纷点赞,在得知他 的身份后,大家也为蔡炳炎将军的精 神传承感动不已。

来到蔡炳炎墓前的人,都会久久 凝视他的墓志铭:"少怀壮志,才识超 群。东征北伐,屡建功勋。抗倭救国, 喋血淞沪。江淮俊杰,黄埔精英。蜀 陵长眠,青史垂名。"淞沪烽烟已然消 散,蔡炳炎将军用鲜血和生命写就的 家国大义却如不灭的火种,在代代相 (新华网) 传中照亮前行的路。

法治化夯实营商环境制度保障

山东省日照市推出智慧化"无感" 监管,全力优化营商环境;上海市闵行 区将通过数字人宣讲政策以及文旅商 体展融合推介形式,打出优化营商环 境新招;青岛市即墨区出台2025年营 商环境优化提升若干措施,旨在进一 步提升经营主体和群众获得感……近 日,各地区各部门高度重视营造市场 化、法治化、国际化一流营商环境,多 角度持续深入开展营商环境法治化建 设,推动完善营商环境法律体系。

良好营商环境是企业发展的优质 土壤。近年来,我国营商环境建设取 得历史性成就,法治化建设成果十分 突出,成为推动高质量发展的重要引 擎。党中央以深化"放管服"改革为主 线,公平竞争审查制度精准实施,知识 产权保护不断加强,经营主体活力和 社会创造力充分释放。通过全面实施 市场准入负面清单制度,推动"证照分 离""一网通办"等改革落地,制度性交 易成本显著降低。《中华人民共和国外 商投资法》《优化营商环境条例》等法 律法规相继出台,实实在在为广大经 营主体松绑减负,建设宽松便捷、公平 有序的发展环境。

营商环境的优化,在各地实践中 获得充分佐证。例如,甘肃省加快推 进营商环境领域立法,出台《甘肃省优 化营商环境条例》《甘肃省公共资源交 易管理办法》等法规,以高质量立法护 航高质量发展,明确了经营主体权利 和义务,规范了市场秩序,让企业在良

好环境中安心经营、放心投资、专心创 业。又如,贵州省法院系统开展"贵在 执行·优化营商环境"专项执行行动, 通过深入推进交叉执行工作、创新执 行案件听证机制等举措,加大涉企案 件执行力度,持续为优化营商环境提 供优质法治服务和保障。

从营造公平公正市场环境方面 看,法治化作为维护公平竞争的重要 手段,发挥出来的作用显而易见。例 如,多地通过信息技术手段遏制涉企 行政执法检查突出问题,切实减轻了 企业负担,让各类经营主体能够在公 平规则下开展竞争。从保护企业合法 权益来看,多地开展的专项行动让企 业合法权益得到有效保护,使其在面 对不法侵害时能够得到及时有效的法 律援助,大大增强了企业安全感。从 提升政务服务水平的层面而言,依法 行政有助于提高政府行政效率和服务 质量,从而更好地引导企业依法经营、 诚信经营。未来,要充分依靠法治化 建设为营商环境提供稳定制度保障, 加强立法、执法、司法等部门沟通协 作,确保各环节无缝衔接。

完善优化法律法规。完备的法律 法规是营商环境的基石,要注重结合 实际,加快完善产权保护、市场准入、 公平竞争、社会信用等方面的保障措 施。例如,国家市场监督管理总局出 台《市场监管部门优化营商环境重点 举措(2024年版)》,着眼健全市场监 管法律法规制度体系,为各类经营主

体合规经营提供制度保障。上海等地 不久前也印发相关通知,选取企业需 求迫切的事项进行攻坚突破,及时修 订和完善相关法律法规,确保其科学 性、前瞻性和可操作性。

提升服务水平。营造公平公正市 场环境,公正规范的执法是关键环 节。要注重推出细化执法标准等手 段,压缩自由裁量空间,减少执法随意 性。例如,坚决杜绝"一刀切"运动式 执法以及多头执法、过度执法等现 象。一些地方推出首违不罚、轻微免 罚、减轻处罚清单,依法细化不予处 罚、减轻处罚事项等,既体现了执法的 温度,又维护了法律权威,让企业在公 平公正市场环境下参与竞争。推动企 业信用信息公开化,通过信用监管引 导企业诚信经营。充分发挥消费在经 济增长中的基础性作用,推动法治化 营商环境不断优化升级。

持续优化政务服务流程,推动从 "管理型行政"向"服务型行政"转变。 比如,某地的人民法院成立劳动争议 纠纷多元化调解工作室,推动"法院+ 工会+N"劳动争议调解模式,积极帮助 沟通调解以解民忧,既节约司法资源, 又从源头上化解矛盾纠纷 还应建立 健全涉企服务协调机制,及时解决企 业在发展过程中遇到的困难和问题。 不断构建亲清政商关系,以优质服务 和良好作风增强企业获得感和满意 度,让各类经营主体在良好营商环境 (经济日报)

文明 公辩公勺 倡导卫生饮食新"食"尚

医保钱包怎么用

四川德阳71岁的刘大爷深受眼疾困扰, 就诊后发现医生开出的药费用近2000元,老 爷子不舍得缴费取药了。刘大爷的儿子在河 北邯郸工作,得知这个情况,立即通过国家医 保服务平台 APP 开通了医保钱包,将自己医 保个人账户中的2000元转到了父亲的医保钱 包。在结算窗口,随着"嘀"的一声轻响, 1912.7元药费通过医保钱包划转支付成功。

医保钱包并非传统意义上的实体钱包,而 是与个人医保码紧密关联的新型医保支付载 体,是医保数字化服务的又一重要延伸。

以往,医保个人账户里的资金只能职工本 人使用,其后通过登记共济人(原来是直系亲 属,后扩展至近亲属)的方式实现了省内共 济。但如果参保人和家人不在同一个省份参 保,职工医保个人账户里的钱还是无法共济给 家人。实际上,这部分资金规模十分庞大, 2024年,我国职工医保个人账户累计结余就 超过1.44万亿元。

为破解职工个人账户"资金沉睡"困局,推 动医保基金更好地惠及群众,2024年12月2 日,国家医保局在江苏苏州正式启动全国医保 个人账户跨省共济,推出医保钱包功能:打破 省域限制,只要家人在当地参加基本医保,参 保人就可以使用医保钱包向家人转账,实现近 亲属之间医保个人账户共济使用。医保钱包 里的钱既可用于家人就医购药结算,还能用于 缴纳居民医保个人费用。国家医保局最新信 息显示,今年1-7月,全国通过医保钱包转账 方式进行职工医保个人账户省内、跨省共济共 17.06万笔,转账金额达1.16亿元。

那么,如何开通和使用医保钱包呢?

首先,打开国家医保服务平台APP并登 录。然后在国家医保服务平台首页点击医保 钱包,进入之后会显示医保钱包待开通信息, 确认使用钱包。新界面显示使用地和手机号 信息,确认之后,点击立即确认使用,医保钱包 功能就开通好了。目前,还有少数省份只有部 分统筹区开通了医保钱包功能,相信随着业务 覆盖范围不断扩展,未来所有统筹区将实现全

使用医保钱包界面返回成功之后,点击完 成,界面显示可以查询医保钱包余额,还会有 个医保钱包转账申请的"按钮",点击此处即可 使用该功能。填写被转账人基本信息,点击提 交就可以了。当然,要实现转账,接受共济转 账的一方也要开通医保钱包。授权人转账成 功后,被转账人可在自己的医保钱包界面查询 钱包余额及转账记录。需要提示的是,每个医 保钱包账户单日限3笔转账,每笔转账金额不 超过2000元,每日22时至次日6时不能转 账。如果被转账人没有开通医保钱包,不能及 时接收钱包转账,发生的金额将在次日6时前 退回转账人账户内。 (人民日报)

